

# 40年40人:寄语新时代

## 周鑫雨 “窗外冰天雪地,我的事业正值春天”

改革开放四十年来,我们农民种地的方法变了,赚钱的方式多了,住的舒适了,出行便捷了,玩的时尚了,欣逢新时代,我们深感荣幸,倍加珍惜!

周鑫雨

见习记者 蒋平 本报记者 周静

作为黑龙江省农家人信息购销合作社理事长,周鑫雨对自己能以新型职业农民身份参加黑龙江日报报业集团庆祝改革开放40周年“40年40人”全媒体大型直播采访活动,深感荣幸。9月17日上午直播采访活动结束后,他就匆匆返回了宝清,开启“社企互联”的新征程。

“改革开放40年,农民的生活发生了翻天覆地的变化,农民的思想也发生了很大变化。如今在互联网影响下,科技信息快速普及,很多农民快速转型。”周鑫雨说,“现在我们搞这个‘社企互联’就是促进农村的集体合作,发动集体的力量,走合作经济这条路。我觉得改革开放40年是一个新的起点,农村农民面临着又一次新的变革。我们要抓住农村集体合作这个趋势,争取闯出一片新天地。”

周鑫雨说,习近平总书记考察黑龙江时说,农业要振兴,就要插上科技的翅膀。信息也是科技的一部分,这坚定了他做好农民之家、推动“社企互联”的信心。10月以来,“农民之家”微信平台开始加强合作社管理的指导力度,开展了12场合作社线上管理培训,指导合作社扩大社员服务规模。同时,他们又与多家农业上游企业和农业科研单位建立深入的合作伙伴关系,将有效的农业资源通过农民之家平台直接对接给规模相当的农民专业合作社。有了可行的管理方法和有效的农业资源,各成员单位对社员的服务能力逐渐增强,社员农业生产效率逐步提高。仅今年他们就为鸡东县、宝清县、八五二农场等已对接的30多家农民专业合作社,累计节省资金200多万元。

虽然现在已是冬季,但周鑫雨的事业正是春天!

## 冯少先 让更多人感受民族器乐的魅力

本报记者 赵宇清

月琴大师冯少先最近一直很忙,先是参加中央音乐学院举办的第三届弹拨音乐节,然后又参加演出大型龙江剧《这片黑土地》。看上去是互不相关的两件事,但冯少先的目的只有一个,就是让更多人感受民族器乐的魅力。

冯少先说,11月19日至11月21日,他和国家一级作曲顾冠仁、琵琶演奏家庄永平、古琴演奏家龚一、古琴演奏家吴钊5个“80后”(80岁以上)的老头,在弹拨音乐节上做了5场讲座。冯少先讲座的题目是《民族器乐二度创作和舞台表演艺术——从月琴谈起》。冯少先认为,一部音乐作品要经过演奏才会有生命力,一个音有很多种弹法,用怎样的弹奏方法去表现作品是演奏家一生都在琢磨的事情,他希望通过这样的讲座和大家交流一下他的心得。

冯少先最近第一次跨界参加了龙江剧《这片黑土地》的演出。该剧围绕着寒地黑土的保护与开发,讲述80后农民在黑土地上展开一场轰轰烈烈的变革。冯少先在其中扮演一位弹

改革开放,走出国门  
黑土文化,更加迷人

冯少先

2018.11.27

三弦的老人,在每幕戏结束的时候用弹唱的方式串场。冯少先很喜欢这出戏,弹的是家乡的曲调,唱的是家乡的嗑儿。“辣椒还是红焖好,土豆还是饼的好”“果实共分享,风雪一身挡”“不屈的黑土地,总是那么要强”……所有的词都是闲散生活凝练的诗。而这种风格也和他的演奏基调如出一辙,带着泥土味的智慧,带着深入骨髓的力量……

## 马立志 让守林人的精神代代相传

本报记者 徐晓海

“在改革的大潮中,伊春为让老林区早日焕发青春活力,正在加快推进绿色转型发展步伐。我们是转型发展的参与者、建设者、推动者更是受益者。作为林区人的后代,也是林区的守护者,我们时刻都在保持着昂扬的斗志和饱满的激情去对待营林事业中的每一项工作与学习。”马立志说。

改革开放的40年是中国高质量发展的四十年,改革与创新、开放与交流让中国这艘巨轮驶向繁荣富强的新天地。马立志说:“黑龙江日报报业集团40年40人全媒体大型直播采访活动”充分展现出全社会对劳动人民的崇敬,对爷爷马永顺的追授以及对年轻人年轻人的激励与鼓舞。通过这次采访,我认识了更多奋斗在平凡岗位上不平凡的人,我听到了各位老师励志的故事与宝贵经验,我更加感受到了我们肩负的责任和使命,同时也更加坚定了我投身林业接好爷爷班的信心和决心。”

在改革开放40年的辉煌华章里,  
前辈们砥砺前行,创造辉煌。下一个  
40年,有我们传承与延续。

马立志

2018.11.27

马立志如今是伊春市营林局的一员,他深知这份工作的分量和意义。他说:“我要扛着爷爷的锄头,沿着爷爷的足迹,继续穿行在祖国的这片山林里,让守林人的精神代代相传。”

## 徐在山 不忘初心续传奇 砥砺前行铸辉煌

本报记者 刘艳

改革开放40年是我国乡镇企业异军突起快速增长,实现从站起来到强起来的40年,也是哈尔滨红光锅炉集团科学发展、实现新突破、创造新业绩的40年。在改革开放40年的今天,回首这波澜壮阔的激情岁月,红光锅炉集团既是改革的行进者,更是改革的受益者。

改革见证辉煌业绩,结出了丰硕成果。在刚刚结束的全国工业锅炉行业会上,红光锅炉集团再次获得中国工业锅炉行业“最具影响力品牌”、“十强企业”、“优秀人物”及“新产品开发明星企业”等四项大奖。

“这既是对我们的认可,更是一种鞭策,我们红光人不能满足于发展现状,要积极探索新项目实现新作为。特别是金秋9月总书记对我省的重要指示和重要讲话,是推进新时代龙江全面振兴、全方位振兴的纲领性文件,为我们指明了前进的方向。民营企业座谈会的召开更加增强了我们民营企业高质量发展的信心。”哈尔滨红光锅炉集团董事长徐在山说道,作为本土

我,光荣不忘初心,牢记使命  
带领村民巩固壮大集体经济  
走进共同富裕的社会主义新时代

徐在山

的国家级高新技术企业,今天正担负着进入新时代发展的新要求。今年公司锅炉和风电两大主业已接单8亿元。红光锅炉集团将以只争朝夕的饱满热情、昂扬向上的精神风貌,在发展战略上超前谋划,在改革创新上主动作为,在补齐短板上狠下功夫,在降本增效上精准发力,为推动龙江全面振兴发展走出新路子,开创民营企业发展的新局面做出新的贡献。

## 胡小石 为我省歌曲创作的繁荣振翅高飞

让我们乘着新时代改革开放的春风,为我省歌曲创作的进一步繁荣,振翅高飞!

胡小石

本报记者 董盈

几个月不见,胡小石依然精神矍铄。近来,为几位老朋友的作品写序、写评论,虽然已经退休近20年,胡小石的生活却忙碌而充实。这几位朋友当中有他当年创作上的老搭档,也有从小一起长大的老同学。动辄三四千字的序,胡小石写之前都是仔细斟酌,有的序已经完成,有的已经写了一半。

问及这些人为什么不约而同地找到他来为大家的作品作序,胡小石回答说,他们在生活和工作上都曾经与他有交集,彼此又比较

熟悉,这也是对他的信任。这其中就包括他的老搭档、作曲家杨人颉的作品集写序。胡小石告诉记者,他与杨人颉是创作上的老搭档,改革开放以后,他们两人合作创作了七十多首歌曲。关于这部序,他到目前还没有动笔,因为这部作品集是老搭档大半生的心血,所以他动笔十分慎重,争取最近用一个月的时间把这部序完成。现在他已经构思得差不多了,主要包括对杨人颉的作品进行一些分析,回顾他们两人合作的过程,合作的七十多首作品涵盖各种题材,其中关于哈尔滨、东北、冰雪的有很多,也有不少歌颂党和祖国的作品。

## 纪连路 感恩伟大时代 开创崭新一页

感恩伟大时代  
开创崭新一页

2018年11月27日  
纪连路

本报记者 杨宁舒

“几十年的艺术经历,让我越发真切地感受到:只有不断创新,才是艺术的生命力所在。今天,我们处在一个崭新的历史发展阶段,创新已

成为每一个艺术工作者所面对的新课题。将黑龙江的造型艺术引领到一个新的高端平台,也是我的一份责任。”纪连路说。

现为哈尔滨师范大学国际美术学院雕塑系教授的他,与来自俄罗斯苏里科夫美术学院的教授们联合办学,致力于培养学生的创新意识及国际视野。他说:“用艺术的方式弘扬民族文化和黑土文化,带动黑龙江社会经济发展。以冰灯为代表的黑龙江冰雪艺术已经走出国门,蜚声国际,成为我省的艺术名片。作为本土艺术家,我鼓励我的学生们可以更多地参与进来,以冰雪文化为切入点,将本土文化推向与世界交流的高端平台。”

眼下,由纪连路参与创作的“抗联之魂”巨型全景艺术综合体正在全国各地巡展,反响热烈,该展览由著名艺术家侯一民率30余位画家、雕塑家共同完成,由素描、雕塑、实物组合而成,全长250米,高2.4米,曾于去年在“九·一八”抗战八十六周年之际,首展于中华世纪坛,引起极大震撼。

## 郑海超 为中国高铁发挥光和热

不忘初心  
牢记使命  
交通强国  
铁路先行

本报记者 狄婕

2018年对于郑海超来说是平凡而又不平凡的一年。平凡在于接近岁尾,他的工作任务即将完成,平平安安保证了这一年担当机车牵引的安全;不平凡是因为他在这一年当中由于工作的需要,担当过四条线路的牵引任务。

在年初时,郑海超担当哈尔滨西至天津西,哈尔滨西至北京的牵引任务,双班司机值乘。全程1200余公里的路程,两天需要一个往返,途经哈大高铁线路,秦沈客专,普速线路,行车方式就有三种交替变化;在“五一”

前后,由于工作的需要,他被调配到走沈阳单机司机工作,自己一个人完成全程530公里的牵引任务,当天就需要一个往返;由于工作表现突出,8月,得到领导的推荐与肯定,他担当哈尔滨西到大连北的G48/49次典型车的牵引任务,同时还肩负起“110信息台”行车指挥的工作,直到现在。

郑海超说,高铁改变了他现在的生活,同时也提高了他的业务知识和操纵能力。通过这6年高铁作业,他也由一名新职人员到现在的老司机,并成为行车指挥人员。他说,行车无小事,安全重于泰山,肩上的担子也更重了。

哈大、哈齐高铁为人们出行带来便捷,刚刚开通不久的哈佳铁路也改变着人们的出行方式,伴随着哈佳高铁年末即将开行,黑龙江的高铁网正逐渐开枝散叶,深入到了千家万户。“不忘初心,牢记使命,交通强国,铁路先行,我赶上了这个好年代。作为一名高铁司机我特别骄傲,骄傲的是我能开上中国自主研发最新型的高铁动车组,也能在新时代的中国高铁上发挥我一份光与热。”郑海超动情地说。

## 尤明国 带着赫哲族率先致富奔小康

坚定改革开放步伐,牢记总书记  
对八岔赫哲人的嘱托,带领赫哲  
群众实现乡村振兴。

尤明国

本报记者 姜斌

2018年,同江市八岔赫哲族乡八岔村党支部书记尤明国紧紧抓住乡村振兴的有利契机,牢记总书记到八岔村的寄语、回信精神,按照全面振兴全方位振兴要求,解放思想,锐意进取,开拓创新,带着赫哲族在率先致富奔小康的路上拼搏和奋斗。

他借助生态保护区良好环境,发展绿色有机农业。2018年建设“赫乡田园”特色农产品示范基地,种植北海道山药51亩、大球盖菇和粘玉米间种60亩、绿色芸豆75亩、糯高粱30亩、培育山药苗22.5亩。注册发展“赫乡田园”地理标识,大力推广“赫乡田园”系列绿色农产

品市场品牌,于11月成立鑫福海赫哲族文化旅游发展公司,成功销售5.05万斤山药和1300多盒大球盖菇,创集体经济收入50多万元。逐渐形成本地绿色农产品加工规模生产,积极开发绿色有机高端农产品市场,实现订单销售,提高农产品附加值和利润,走出一条绿色食品发展新路,带动八岔村500户农户发展绿色特色产业,每户年增收500元以上。

为了加快八岔村的发展,他积极协调,与北京果园、天津王兰庄、上海九星、浙江花园、杭州航民5个名村结成友好村,并与果园村的鑫福海工贸集团达成合作意向,在黑龙江发展旅游业,为我们购买了2条游船,每条游船都能够容纳游客100人,让我们谋划的界江旅游热线路开通。同时我们还积极与贵州省山都水族九阡酒厂达成意向,计划在同江市建设酒厂,争取每天生产量达到700-1000斤。在民族旅游业上,精心设计了“追随习总书记脚步、赫乡民俗体验游”和“踏查生态八岔岛、湿地游江和滩地渔猎体验游”等精品旅游线路,打响“中国八岔赫哲族”、“中国赫哲第一村”等旅游品牌。支书尤明国带领村民合作开办34栋赫哲家庭旅馆,开办了赫哲部落餐厅,两年来已累计接待游客4.2万人次,实现旅游纯收入220万元,带动赫哲群众人均增收1000元以上。